Associacdao mista de resistores
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Fig. 131

13.1. Tendo em vista a Fig. 13.1 analise as afirmativas abaixo:

I.  Os resistores R; e R; estdo ligados em série.

Il. Os resistores R; e Rz estdo ligados em paralelo.

I1l. O resistor equivalente a R; e R, esta em paralelo com Rs.

R; = 4,0ﬂ
—— AN ——

Ry =268 Ry = 6,08
— W V-

Fig. 13.2.

13.2. Qual a resisténcia elétrica do resistor equivalente ao sistema dado na questao anterior?
13.3. Tendo em vista a Fig. 13.3 analise as afirmativas abaixo:

I.  Os resistores R; e R, estdo ligados em série.

Il.  Osresistores R; e R3 estdo ligados em série.

I11.  Osresistores R, e R3 estdo ligados em paralelo.

IV. O resistor equivalente a R, e R3 esta ligado em série com R;.

13.4. Qual a resisténcia elétrica do resistor equivalente ao sistema dado na questdo anterior?

13.5. Dois resistores de 4 ohms cada um sdo associados em paralelo e o conjunto é colocado em série com
um terceiro resistor de 4 ohms. A resisténcia resultante do sistema é (em ohms):

A) 2.

B) 4.

C) 6.

D) 8.

E) 16. (FNM - 68)
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13.6. Duas resisténcias, de 2 e 4 ohms, sdo ligadas em série e a combinacdo é ligada em paralelo a uma
resisténcia de 6 ohms. A resisténcia total em ohms é:

A) 1.2,
B) 12.
C) 3.
D) 9.
E) Nenhuma das respostas anteriores. (E. Eng. UFP - 66)
40
m K19
40
1082
IVVA—
Fig. 13.7
13.7. Calcule a resisténcia equivalente ao circuito da Fig. 13.7 (E. Eng. UFERJ - 63)

Fig. 13.8

13.8. Achar a resisténcia equivalente ao conjunto de resisténcias ligadas segundo o esquema da Fig. 13.8.

(E Eng. UMG - 63)

13.9. Nos itens a seguir mostramos diversas maneiras de associar quatro resistores iguais, tendo cada um
deles urna resisténcia de 12 Q. Enumere as associagOes citadas pela ordem decrescente das resisténcias
elétricas dos respectivos resistores equivalentes.

8) AN AN AAP———AAAS—

b)) —NV— WA T—VWA—T—

L—I\N\r—'-
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13.10 No trecho de circuito da Fig.
sistema vale:

A) 2,0 Q.
B) 3,0 Q.
C) 18 Q.

4

Fig. 13.10

13.10 a chave S esta aberta. A resisténcia do resistor equivalente ao

Problemas e Exercicios Propostos — Dalton Goncalves



il

Fig. 13.11.

13.11. Todos os resistores da associagdo da Fig. 13.11 tém a mesma resisténcia R = 4,0 Q. Qual a resisténcia
do resistor equivalente?

F E D

Fig. 13,12
13.12. Todos os resistores da Fig. 13,12 tém resisténcias iguais a 2,0 Q. Qual a resisténcia equivalente?

152 10 1Q 182
'I )
12 12 10 182

Fig. 13.13

13.13. Responda & questdo anterior, supondo que a associagao esteja ligada ao circuito pelos pontos:
a) AeF.

b) AeC.

13.14. O resistor equivalente & associagdo da Fig. 13.14 tem resisténcia igual a:

A 1Q.

B) 22.

C) 3Q.

D) 4 Q.
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E) 28 Q.

4 1,08

6,082

Fig. 13.15

13.15. Determinar a resisténcia do resistor equivalente ao trecho de circuito AB da Fig. 13.15.

A 4,00 B
FE——V V¥ +
'
2,00 2,082
2,082 2,002
2,002
Fig. 13.16

13.16. A resisténcia equivalente da associacéo de resistores da Fig. 13.16, entre os pontos A e B, é:
A) 2,0Q.
B) 25Q.
C) 3,0Q.
D) 35Q.
E) 40Q.
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Fig. 1317

13.17. Calcular a resisténcia equivalente entre os pontos A e B da Fig. 13.17.

Fig. 13.18

13.18. A resisténcia do resistor equivalente a associacdo mostrada na Fig. 13.18 vale:

A)  65.
B) 29.
C) 35
D) 125/3.
E) 95

Ry =100 it R;=500
— VWA — VWV
B

i=154 154

C—

34

i Ry = 1202
= W\

Fig. 13.19
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13.19. Com os dados da Fig. 13.19 calcule:

a) Arresisténcia do resistor equivalente a R; e R».

b) A resisténcia do resistor equivalente a todo o sistema dado.
c) Addp.Va-Ve

d) Ascorrentesij € iy.

e) Add.p.Va-Vs.

f) Addp.Vs-Vc

i1=6,0A i1 = 6,0&

R] = 2.09
R3 =248
L —Aw—

i3

Fig. 13.20
13.20. Com os dados da Fig. 13.20 calcule:
a) A resisténcia do resistor equivalente a R; e Rs.
b) A resisténcia do resistor equivalente a todo o sistema dado.
c) Add.p.Va-Ve.
d) Add.p.Va- Vs
e) Addp.Veg-Vec
f)  Ascorrentes i e is.

bal ] B
i}
AA—

Fig- 13.21
13.21, No circuito da Fig. 13.21 a bateria mantém entre seus terminais A e B unia d.d.p. constante de 18
volts. Qual é a corrente que atravessa a resisténcia de 6 QQ?
A) 1A
B) 2A.
C) 3A.
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D) 4 A.
E) 6A.
M
mn—4
A B
P
Fig. 13.22

13.22. No esquema representado na Fig. 13,22 os seis resistores sdo iguais. Chamando de Vag a d.d.p. entre
A e B, diga quanto vale Vam, Van, Var € Vg em funcdo de Vag.

1123. Qual o valor da d.d.p. Vg no sistema da questio anterior?

13.24. VVocé deve ligar quatro lampadas, que devem funcionar sob d.d.p. de 6V, entre dois pontos A e B
mantidos sob uma tensdo de 12 V. Qual das associagdes a seguir empregaria?

ad

A)
A
B T )
: BI
l b AAA
4 l
Bj D) 4
B
| '
V- A
E) Qualquer uma delas. (Comcitec - 72 - modificado)

Rs; =30 C Rg=280

Fig.13.25
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13.25. Determinar a corrente em cada um dos resistores da associacdo da Fig. 13.25, sabendo-se que Vag =

75 V.

20

Fig. 13.26

13.26. Na questdo anterior qual a d.d.p. entre os pontos A e C?

13.27. Calcule a diferenca de potencial entre os pontos X e Y, mostrados no circuito da Fig. 13.26.

13.28. Determinar as correntes que passardo em R; e Rg na Fig. 13.28 quando a chave S for fechada.

Dados: R1=32Q. Rg=8Q.

R,=32Q.R7;=16 Q.
R;=8Q. Rg=16 Q.
R4 =64 Q. Rg=32Q.
Rs =4 Q. Rip=64 Q.

XA (S
120v .2
A L
rs 10
Fig. 13.28 -
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Fig. 13.29°

13.29. Calcular as intensidades das correntes nos diversos resistores do trecho do circuito representado na
Fig. 13.29 sabendo-se que:

I=15A;R1 =9 Q;
R, =18 Q; R3 =9 Q;
Rs=18Q; Rs =18 Q;
Re =18 Q.

Fiz. 13.30

13.30. Dispomos de trés limpadas iguais de resisténcia R = 40 Q, que séo colocadas nos bocais da caixa
representada na Fig. 13.30. Ajustando convenientemente as chaves que existem no interior da caixa,
podemos modificar o tipo de ligacéo entre elas. A d.d.p. entre M e N é mantida constante e igual a 120 V.

a) Qual a corrente que percorre cada lampada quando associadas em paralelo?
b) O que acontece, no caso anterior, com as correntes em B e C se desligarmos A?
c) Qual a corrente que percorre cada lampada quando associadas em série?

d) 0 que acontece, no caso anterior, com as correntes em B e C se desligamos A?
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c
Fig. 13.31

13.31. Retome o enunciado anterior. Suponha que as lampadas sejam associadas como indica a Fig. 13.31.
As correntes em A, B e C valem, respectivamente:

A) 2A;1A 1A

B) 1A;05A;05A.

C) 15A;0,75A;0,75A.

D) 2A;2A;2

E) 1A;1A;1A.

13.32. Na questdo anterior, se desligarmos B, as correntes ia € ic, respectivamente:
A) N4&o se altera; aumenta.

B) Aumenta, aumenta.

C) Diminui; aumenta.

D) Né&o se altera; ndo se altera.
E) Diminui, diminui.

Fig. 13.33
1133. Suponha, com relagdo & questdo 13.30. que as lampadas sejam associadas como indica a Fig. 13.33.
As correntes em A, B e C valem, respectivamente:
A) 3A;3A;3A
B) 15A;3A; 3A.
C) 1A;2A;2A.
D) 2A;1A; 1A

E) 3A;15A;15A.
Problemas e Exercicios Propostos — Dalton Goncalves



12
13.34. Na questdo anterior, se desligarmos A, as correntes ig € ic, respectivamente:
A) Aumenta; aumenta.
B) Nao se altera; ndo se altera.
C) Diminui; diminui.
D) Aumenta; diminui.
E) Diminui; aumenta.

/O0C)
9 9/

v

e

Fig. 13.35

13.35. Na caixa da Fig. 13.35 temos trés lampadas iguais associadas de uma maneira que ndo sabemos qual
é, pois as ligacdes se encontram dentro da caixa fechada.

E entretanto possivel descobrir o tipo de ligagio retirando uma das lampadas e analisando o que se passa
com as outras duas.

Faca o esquema de ligacdo das ldmpadas para cada um dos quatro casos analisados abaixo.
a) Retirando qualquer das limpadas, as outras duas apagam.

b) Retirando qualquer das limpadas, as outras duas ficam acesas com o mesmo brilho que possuiam antes
de retirada.

c) Retirando A, as outras duas se apagam. Retirando B (ou C) as outras duas ficam acesas, mas, A brilha
menos que antes e C (ou B) brilha mais.

d) Retirando A (ou B), B (ou A) apaga e C permanece acesa e com 0 mesmo brilho de antes. Retirando C,
A e B ficam acesas com 0 mesmo brilho de antes.
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